



申维玺

深圳市人民医院的肿瘤内科主任、暨南大学第二临床医学院教授、中国协和医科大学毕业已10年的博士。

肿瘤专家申维玺在看X光片。

去年7月9日，本报深度报道版曾以《一项“重大医学发现”的艰难路》为题，对申维玺和他的博士导师、中国工程院院士、中国医学科学院肿瘤医院孙燕教授的这项重大发现进行过报道。近一年来，申维玺一直在期待着社会和有关部门对他们的研究成果作出科学鉴定。好在，在媒体关注和有关方面的努力下，他的成果已受到科技部、广东省科技厅等有关部门的重视，这一等待终有望迎来有结果的一天。

一项重大发现带来无尽烦恼

目前，甲型H1N1型流感正在全球肆虐。中国卫生部公布的预防和诊疗方案中，对于中医和中药的运用引起世界各国的关注。本月22日和23日，北京、广州两地的首例甲流病人相继痊愈出院，两名病人的主治医生均表示，对两名病人的治疗没有像西方国家对待甲流病人那样只采用达菲一种药品，而是同时加入了中药，中药对他们的病程缩短起到了重要作用。

中医药在新病毒面前再次显现了它的威力。中医能治病，甚至能治疗很多西医治不了的病，这是一些声称“中医是伪科学”、反对中医的人也不可否认的一个事实。可是，中医治病到底有何理论支撑？如何用现代医学的科学理论来解释中医治病的原理？自有中医的数千年历史以来，中医就一直对此解释不清；而近百年来，医学界也为之争论不休。

1996年，正在中国协和医科大学就读博士研究生的申维玺，在导师孙燕院士指导下，运用分子生物学方法，在国内外首先证实了中医证的本质是细胞因子。这个理论发现的重大价值是，它意味着从理论上找到了中医治病的科学原理，即：中医辨证治疗疾病是通过使用复方中药，调节细胞因子网络的失平衡状态，从而起到治疗疾病的作用和效果。

现代医学研究证明：人的正常生理活动和异常疾病过程在体内都有着规律性的信息逐级传递过程，即细胞间的信息传递和细胞内的信号转导。申维玺和孙燕院士的研究，正是以信号转导理论等现代

生命科学的最新理论为基础，系统分析了50年中医治疗的资料，将证的各种复杂变化按其发生的先后顺序，串联组合在一起，最终揭示了证的本质是细胞因子，而其它变化则是属于证的继发性变化等。

13年来，围绕这一研究，申维玺和他的导师投入了巨大的心血，克服了重重困难，尝尽了所有的酸甜苦辣，做了大量实验和研究，发表了30多篇论文。《科技日报》、《科学时报》、《中国青年报》、《健康报》等媒体对他们的研究作过报道。

申维玺希望他们的研究成果能尽早实现其巨大的科学价值和经济价值。2004年的一天，申维玺来到北京的中国科技部，拦住当时的科技部长徐冠华向他汇报他们的研究，说到动情处，失声大哭。2005年和2007年，原全国人大常委会副委员长和中国科协主席周光召院士也两次就申维玺的研究作出批示。

他给领导写信，找专家汇报，借助新闻媒体报道，当面找领导，甚至诉诸法律，但是，这些努力始终未能获得有关方面的重视。

对这项具有重大理论和现实价值的医学发现，申维玺原本以为，他的科研工作应该立即得到社会的承认，哪知，这却给自己带来了无尽的烦恼。

申维玺博士的心头之痛

从广州肿瘤医院来到深圳，申维玺担任着深圳市人民医院的科室主任。作为深圳市医学重点学科（肿瘤科）的负责人和学科带头人，申维玺以目前的身份和地位，其实可以过上很惬意、很逍遥的日子。

然而他好像并不会享受这种舒适的日子。他仿佛时刻处于一种忙碌之中，渴望得到更高层面的精神支持。他走路时总是急急匆匆，似乎有什么事情在前方等着他。

关于中医治病原理的重大医学发现13年来不被官方和主流医学界所承认，已成为始终刺激着申维玺的心头之痛。他说，50年来，国家投入巨大资金用于中医现代化研究，近年来，国家更是每年投入数亿元用于中医理论现代化研究，但由于没有科学

理论的指导，国家每年资助的研究项目都是属于探索性研究，这些项目完成后都无法从战略的整体水平揭示出中医治病的科学原理，并不能使我国的中医研究取得突破，国家每年投入的上亿元经费实际上成为没有效率的投入。

“根本原因在于，我国几十年来进行的中医研究存在着方向性偏差”。申维玺说，“虽然中医研究搞了50年，但实际上我国科学界至今没有掌握这项研究的特殊性和规律性，我国医学界至今不知道中医研究应该如何搞。”

申维玺认为，如此下去，将不能实现中医理论的现代化，当然也就无法使中医药真正走向世界，无法使复方中药为国家创造更多的外汇。

申维玺说，中医理论现代化是一个跨学科的科学问题，解决这个问题需要有多学科综合知识的人才，能够从整体上把握住中医和西医的发展趋势、掌握医学前沿研究里的各种新理论和新进展，因此，缺乏掌握多学科综合知识的战略性人才是难以取得突破的重要原因之一。其次，这项研究夹在中医和西医之间，西医大都不相信或不懂中医，都集中力量进行基因和分子的微观水平研究，不愿意或没兴趣进行中医理论研究；中医人员则因受中医思维的局限性或掌握的西医知识不够全面等原因，也难以解决这个需要多学科知识的战略性研究项目。

今年3月，申维玺发出一封致国家科技部门和中国科技界的公开信，公开质疑“国家每年数亿元的中医理论现代化研究经费是没有效

率的投入”，他指出，“早日实现中医理论的现代化是中华民族的梦想，是我国科学界几代前辈的终生追求，我始终相信这项研究和科学发现并不是太难理解，只要通过认真地答辩，能够解答和消除专家的疑问和不解，就可以达成共识”。因此，他请求科技部门组织专家对他们的这项科学发现进行科学论证。

他还给现任科技部长万钢写信，认为“科学的进步和繁荣需要新的科学理论的提出和建立，而不是实验数据的简单堆积”，表示“目前的我已经准备好随时向国家有关部门汇报和接受科学鉴定”。不过，这些努力并未得到申维玺期望中的回应。

看到自己和孙燕院士的这项科学发现多年来一直被束之高阁，无法得到承认和推广。申维玺对记者感叹：有时候真的感到有点绝望，“连跳楼的心都有了”。

科技厅派人前来深圳调研

庆幸的是，申维玺和孙燕院士关于中医治病原理的科学发现及他们为此所作的努力正在引起越来越多人的重视。

本报去年7月对申维玺和孙燕

院士的科研发现及遭遇进行报道之后，广东省政府参事李钟声随即向省政府写了一份报告，反映了此事。省政府三位副省长在这份报告上先后作出批示，要求有关部门对此进行调研，拿出解决办法。今年3月，省科技厅社会发展处（基础研究处）处长姚化荣、副处长王玉龙，广州中医药大学科技处处长黄水清受省科技厅领导指派，专程来到深圳，与市科技信息局有关领导一起，听取了申维玺就这项科学研究所作的汇报，并认真研究了解决方案。他们表示，将就如何继续深化和推广申维玺博士的研究成果向省有关领导拿出具体建议。

几乎与此同时，申维玺等的研究也引起了国家科技部的重视。科技部长万钢已在申维玺的信上作出批示，责成科技部社会发展司和基础司对这项工作展开调查和研究。

2009年2月新华社播发了这项研究的重大意义。

近日，《人民日报》记者获悉此事后，也写出材料，通过有关渠道向国家有关部门反映了申维玺和孙燕院士的研究成果的遭遇，呼吁有关部门“重视原创性理论研究，不要埋没重大理论发现”。

上周，凤凰卫视也就申维玺的故事录制了《非凡人物论成功》节目，近日将会向全球华人宣传这项独创性研究的艰难经历和重大意义。

本月初，国务院出台了《关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》，指出，“中医药（民族医药）是我国各族人民在几千年的生产生活实践和与疾病做斗争中逐步形成并不断丰富发展的医学科学，为中华民族繁衍昌盛做出了重要贡献，对世界文明进步产生了积极影响”，充分肯定了中医药的重要性。《意见》还强调推进中医科研的立项工作。

好雨知时节。申维玺说，在这些大背景下，他和孙燕院士关于中医治病原理的重大发现，相信很快就会迎来被承认、被推广、获立项的科学春天。届时，用现代医学理论揭示出中医理论的科学内涵，让国内外的西医理解和明白中医理论，使中医药的现代化和国际化得以实现，将不再是梦。



申维玺写的项目申请书。

再过几个月就51岁的申维玺，每天的工作都很忙碌。除了接待、诊治病人，他一有闲暇，就奔走于医院、实验室、媒体与有关机构之间，不停地向人推广、介绍他们的科研成果，同时整理和准备有关材料，不断地向人反映他和孙燕院士13年前的一项重大科学发现——用分子生物学解释中医治病原理的理论。

破解中医原理千年之谜

深圳专家和其导师的重大发现——用分子生物学解释中医治病原理渐受重视

晶报记者 黎勇 / 文 轩慧 / 图



晶报曾在2008年7月9日对申维玺做过报道。

申维玺发表过论文的杂志。

